



诊疗中 70% 以上误诊由临床思维不当造成 临床思维培养“难”在哪？

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳

随着高科技成果在临床中的广泛应用，有些人认为疾病的诊断只要有先进的仪器设备便可迎刃而解，临床思维已不太重要。而事实上，据统计误诊病例中有70%以上主要由临床医生思维方法不当造成。5月23日，医师报社直播间第一场2020“声音·责任”全国两会医界代表委员“两会会客厅”直播栏目，邀请了全国政协委员、中日友好医院原副院长姚树坤教授就“临床思维培养中的难题与对策”主题进行在线访谈。本期栏目在今日头条、新浪微博同步直播，截至发稿时共218193人次在线观看，受到广大医师欢迎。

《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持访谈。

住培中普遍存在的临床思维问题

张艳萍：您一直强调，住培阶段要培养临床思维完整的临床医师，那么，现在临床思维方面普遍存在哪些问题？

姚树坤：住院医师规范化培训是临床医师培养的必经途径。其中，培养正确、完整的临床思维尤为重要。我认为，当前主要存在4个方面的问题。一是逻辑思维缺陷，擅于分析、弱于综合。许多临床医生对患者的一个检测指标可以分析到分子水平，总结病例特点时只是复制原始资料，不能归纳出这些资料代表的临床意义。

尤其面对多系统复杂疾病，无法提出可以整合的方案，不能直接用于患者的诊治。

二是缺少系统医学观，习惯于线性思维。如患者主诉心慌就只想到心脏疾病，立即开出心脏相关检查，而系统思维（整体思维）能力不足，不能想到甲状腺等其他系统疾病引起心慌的可能性。

三是临床基本功欠扎实，过分依赖辅助检查。系统询问病史与全面查体能力不足，不做化验、影像学等辅助检查就做不出诊断。

四是临床思维和基础知识割裂。多数医学生在学习基础课时，仅满足于通过课程考试，而进入临床课学习后，主要关注疾病的诊断与鉴别诊断和治疗，而不关注病因、发病机制、病理等基础医学内容。遇到疑难复杂、顽固性患者则束手无策，主要原因就是没有深厚的基础知识，不能从结构、功能、代谢的角度去深刻认识疾病。



临床思维的培养困境

张艳萍：那么，造成临床思维培养困境的原因是什么？

姚树坤：我认为主要由两方面原因造成。一是传统医学教育的弊端。比如，关注知识传授，忽视能力培养；重视科学知识，缺少医学人文；聚焦疾病的诊治，忽视预防与保健；基础课程与临床课程割裂。二是过度专科

化现象，导致难以培养整体思维。实际上，启动住院医师规范化培训，也主要是针对过度专科化的问题。没有住培制度之前，医学生往往毕业后马上分配到专科，导致医学人才的培养过早专科化。

六项核心能力培养 避免过度专科化

张艳萍：我们应该如何避免过度专科化问题？

姚树坤：一是避免医院的过度专科化，包括科室的设置、病房的设置、带教老师的思维等。如今，欧美国家的病房设置都已经回归了大内科，而我国目前却在越来越过度专科化。即便像非常经典的协和医院还有大内科设置，但床位不多，所占内科系统比例较小。因此，我特别向全国医院、尤其是市级、县级医院呼吁，不要向过度的专科化方向继续发展了。

现代医学教育的特点是注重综合性、

重过程、重实践、强调整体性和系统性、强调规范性。美国毕业后医学教育评鉴委员会曾提出合格医师的“六项”核心能力，包括扎实的医学知识、充满人文关怀的患者照护、完善的职业素养、良好的人际交流和沟通技巧、基于实践的学习与提高能力、基于医疗卫生体系的实践能力。自从我国启动了住培制度，百分之百的临床医学毕业生都必须经过住院医师规范化培训，以期医学人才教育避免过度专科化。

三大原则培养系统全面的临床思维

张艳萍：关于培养系统、全面的临床思维，您觉得可从哪些方面着手？

姚树坤：首先，应用逻辑学原理，掌握临床逻辑思维形式和规律，在疾病诊断、治疗、预防保健的各个环节中应用概念、判断、推理等形式逻辑方法与同一律、矛盾律、排中律、充足理由律等逻辑思维规律。同时培养辩证逻辑的三大规律和五个维度看问

题的思维。

此外，以系统生物学与系统医学理

念指导临床实践，强调整体性、层级理念、多维度思考、生理-心理-社会综合医学模式和恒动观。

最后，全面掌握临床资料，分析、

综合形成有效的防诊治方案。

生命健康教育的全人教育

▲全国人大代表 江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）党委书记 唐金海

生命教育是响应健康中国战略的应有之义，健康服务不仅需要关注身体，还需要从全人关怀的角度关注心理状态和社会需求。生命教育涵盖了人从出生到死亡的整个过程和这一过程中所涉及的各个方面，既关乎人的生存与生活，也关乎人的成长与发展，更关乎人的本性与价值。

生命至上，共克时艰。疫情当下，全社会戮力同心，举全国之力共同挽救患者生命。在此背景下开展生命教育，普及敬畏生命、关爱健康、尊重医学规律的理念，弘扬中华传统文化，增进全社会对医学、医务人员的理解与尊重，进一步提升全民健康素养。

医疗机构有责任为人民群众提供

全方位、全周期、高质量的公共卫生服务，公立医院开展生命教育的现状与全民健康素养提升需求之间存在差距。建议尽快做好生命教育的顶层设计，完善合作共建体系，引导各级医疗机构从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变；建议公立医院采用多种方法，发动全员力量开展生命教育。

住培故事

说了10天谎言

▲南京脑科医院 杨威 张雨欣 徐晓蓉

3月3日，是南京脑科医院2018级住培学员周萍到达武汉客厅方舱医院的第10天。这些天，面对妈妈的短信、电话，周萍的回复总是有些敷衍，不禁引起妈妈诸多疑惑。“看到了很多江苏支援黄石的报道，难道女儿说的去前线，不是去黄石？”

面对母亲的疑惑，女儿周萍给妈妈写下了一封家书——“亲爱的妈妈，请原谅我说了10天的谎。”

亲爱的妈妈：

今天是我来到武汉的第10天了。天气阴沉沉的，透过酒店窗户，看到湿漉漉的地面，可能是刚才下了会儿小雨。一周以来，每次与你视频通话，你总会关切地问我：“今天黄石天气怎么样呀？冷吗？最近黄石好像没什么新增病例了……”每当此时，我总是心怀忐忑地搪塞你：“每天在室内出不去，怎么知道外面天气？每天很忙，哪有时间关注新增了多少？”

我知道，你故意在试探我，你想得到我的明确回复——我在或者不在黄石。

日复一日，在这样的对话中，我一直避免提到地名。我没有勇气默认自己在黄石，更没有勇气告诉他们“我在武汉”。一想到弟弟告诉我“妈妈和一家人天天在家研究黄石”，我的内心就无比愧疚。这份歉疚，早已在出发之前，随着妈妈的焦灼和不舍，就已深埋在我的心里。我担心，如果你知道了我在疫情最重的地方工作，一定会坐立不安、无法安睡，甚至血压飙升。于是，我下定决心，必须瞒着你！即使这是善意的谎言。

然而，谎言终究还是被揭穿了。昨天晚上9:45，我忙完工作，立即给你发去报平安的信息。原本以为今天又可以“蒙混过关”了。然而，你随即发来的信息却是——“你们不在黄石呀？”以往秒回信息的我，当时立刻心如乱麻，不知道如何安慰你。自从接到奔赴一线的电话，直到那一刻，十天来，我第一次流下了眼泪。

“哪有什么英雄，只是一群孩子学着大人的模样在那救死扶伤。当脱下防护服，他们依旧是一出门、父母就一万个不放心的孩子。但同时，他们也是用一个个善意的谎言守护父母的大人。”

微信对话框静默了，我不敢说话，不断猜想着你此刻的心情。过了漫长的6分钟，你发了信息过来：“一定要注意防护啊！！！”对于一个母亲而言，你只想倾尽全力地守护我。而我，惟有透过婆娑的泪眼，在对话框里用力地敲下：“好的！！！”

妈妈，这一次，我没有骗你。

医院将最紧缺的防护物资都给我们带到了武汉；由于怕我们着凉，为我们准备了冲锋衣；准备了很多双袜子和换洗衣物，只为节省我们洗衣服的时间，能多一点时间休息；担心我们饮食不习惯，备了乌江榨菜和下饭酱……

妈妈，我知道，你今晚要失眠了！我想，让你安心的最好方式就是：我尽己所能地守护东西湖方舱那一颗颗困境中的心灵。

等着我，妈妈，等着我平安回到你身边！

您的女儿：周萍
2020年3月3日